

# 济南后年新生儿将突破十万

## 全面放开二孩效应显现,最近妇产科出现摘环潮

### 羊年出生率低,今年预计出生7万人

3日,记者从济南市卫计委了解到,1-9月,济南共上报出生人口4.1万,其中二孩就占了2.3万。“前三季度出生的孩子,有一些还未上报。预计今年济南的出生人数在7万人左右。”济南市卫计委相关负责人表示:“在取消二孩生育间隔和单独二孩放开之前,济南每年平均出生6万-7万人,今年的出生情况跟几年前差不多。”

2013年取消生育间隔,2014年单独二孩放开,这两项政策的效应在今年应该已经开始显现,为何出生人数没有增长呢?据上述负责人介绍,这主要是因为属相偏好造成的。“因为今年是羊年,所以有一些夫妻由于属相的偏好,会选择提前或者延后生育孩子,而从山东省来看,这种现象在发达的城市更加明显。”

### 后年出现生育高峰,将突破10万人

“明年和后年,在多个政策的共同作用下,肯定会出现生育高峰。”上述负责人表示,从现在的情况看,预计明年出生人口会达到9万。后年,全面放开二孩的效应显现更明显,“后年预计的出生人口数量肯定会突破10万,在10万到11万之间。”

据了解,这并不是济南的出生人口首次突破10万,“上世纪90年代初,济南的年出生人口也突破了10万,当时主要是因为人口的基数大造成的。之后人口数量就比较稳定了,一直维持在每年六七万人。”

虽然这几年人口增加较多,但是济南的人口发展的大趋势不会更改。根据预测,在生育政策不调整的情况下,济南市的人口自然增长量逐年下降。上述负责人表示,“在全面放开二孩之前,预计济南的人口出现零负增长的时间大约是2020年左右,单独二孩放开使这一时间向后延迟两三年,全面放开二孩又将进一步向后延迟,但是2030年之前,济南出生人口零负增长肯定会出现。”

### 不少40岁以上女性到医院咨询摘环

虽然全面放开二孩的政策还未落地,但其带来的影响已经显现。千佛山医院妇产科主任季相兰介绍,最近几天,妇产科有不少40至43岁之间的女士来摘节育环和检查身体。节育环是节育的一种措施,此前并没有出现主动来摘环的情况,最近几天才出现,而且人还不少。这和国家全面放开二孩的政策有关。季相兰说,前来摘节育环的女士多数都有再次生育的意愿,会配合进行身体检查,判断身体状况是否适合再次生育。

济南市妇幼保健院产前诊断中心的医生们也能明显感觉到全面放开二孩后的变化。“上周四晚上网上开始有了这个消息,到了周末到我们门诊来咨询生育二胎的人就多了不少,而且多数是40岁左右的女士。”妇幼保健院产前诊断中心副主任金华医生说。

金华说,年轻一些的女士多数之前就符合单独二孩的政策,所以全面放开二孩后,前来咨询的年轻人并没有明显增多。而40岁以上的女士之前可能不符合单独二孩的生育政策,这次则都纳入进来了。

从2013年取消二胎生育间隔,到2014年单独二孩放开,再到现在的二孩全面放开,多重政策作用下,济南人口增长如何?3日,记者了解到,由于属相偏好的影响,今年济南的出生人口并未出现井喷式增长,但全面放开二孩的影响,已经在医院中有所显现。

本报记者 刘雅菲 王皇



专家提醒

## 高龄生产需谨慎 孕前产前三查体

40岁若再生育属于高龄产妇。季相兰建议,确实想生二胎的话,最好能尽早生。头胎顺产的产妇建议在产后一年以后受孕,剖宫产的产妇建议在产后二年后受孕。二胎和第一胎的间隔时间在4-5年比较合适,产妇的年龄尽量不要超过35岁。高龄产妇身体的很多方面不及年轻人,贸然生二胎的风险大。实在想生的高龄女士,最好能事先做个孕前检查。

高龄产妇随着年龄的增长,血管弹性降低,这就增大了患上高血压的可能性。30周岁以上的产妇也增大了患糖尿病的可能性。而且,高龄产妇出现产后大出血的可能性要比正常产妇高出很多,这给高龄产妇的怀孕生产增加了更多不安定因素。

“高龄夫妇的卵子和精子质量要比年龄小的夫妇低,这就增大了胎儿畸形的可能性,而且年龄越大胎儿出现畸形的几率越大。”季相兰说。

金华说,高龄女士生育一定要提前做孕前优生检查,做好优生准备。对备孕女士偏爱的叶酸,也要进行身体检查后,根据缺量进行补充,吃得过多也不好。而应该谨遵医嘱。

高龄产妇在怀孕前3个月需要进行B超检查,检查胎儿颈后透明带,在18至22周时,要取羊水进行产前综合诊断。“高龄产妇出现染色体异常的概率比年轻产妇高,所以要特别注意做好产前综合诊断。”金华说。



楼市要闻

## 公积金冲还贷不用网上约啦

本报11月3日讯(记者 喻雯 实习生 张钰钗) 1日起,济南市民办理公积金冲还贷业务可以不用网上预约了。为了避免职工不必要的往返,济南住房公积金管理中心有关负责人提醒,冲还贷网上预约系统仍然存在,市民在办理前可登录系统预审自己是否符合办理要求,如果不符合条件,系统会做出相应提示。

记者了解到,从今年7月20日起至10月31日为办理冲还贷业务试运行期。试运行期间全部冲还贷业务需实行网上预约办理。本业务试运行结束后(2015年10月31日后),也就是从11月1日起,职工办理公积金冲还贷业务可不进行网上预约,直接至公积金服务大厅网点办理。

3日,济南住房公积金管理中心有关负责人说,冲还贷业务改变了“先还贷再提钱”的原有流程,实际上就是解决了职工提前归还住房公积金贷款需先期垫付偿还资金的问题。这项业务试运行的三个月时间,有近5000名职工办理这项业务,平均每天有六七十人办。市民每次申请冲还贷的金额不得低于该笔贷款当前12个月的还款额(需结清贷款的除外),从办理额度来看,平均冲还贷在7万元左右,这样可以省下一部分还款利息。

“虽然现在办理冲还贷不用预约了,但是我们的预约系统仍然存在。”该负责人说,建议市民去网点办理之前,先登录系统做资料的“预审”。根据办理的要求,如果职工公积金贷款处于逾期的状态、办理当天正好是还款日、有多个公积金账号等,只要出现其中一种情况,都无法办理冲还贷业务。“如果市民登录预约系统,出现以上问题时,系统会自动做出提示,市民可以根据提示把不符合要求的问题解决后再去网点办理。”该负责人说,这样就可以避免不必要的跑腿麻烦。

该负责人说,冲还贷业务是指缴存职工可申请使用个人住房公积金账户余额冲抵个人住房公积金贷款本息。每名缴存职工每年可以办理一次冲还贷业务,且两次办理时间间隔不少于12个月。

## 冲还贷跟提取不冲突

本报记者 喻雯  
 实习生 张钰钗

冲还贷业务自7月20日试运行至今,已有近5000名职工办理。在办理过程中,有部分市民提出疑问:办了冲还贷业务,还能办理还贷提取吗?二者冲突吗?办理完毕冲还贷业务后是否近期不需再偿还贷款?

对此,济南住房公积金管理中心有关负责人说,冲还贷金额不计入缴存职工办理偿还住房公积金贷款本息提取及通过委托提取还贷协议提取的还款额度,也就是说,这项业务跟此前的公积金还贷提取等业务是不冲突的。举个例子,市民王先生公积金账户余额有10万块钱,每年公积金贷款还款额度是3万元,王先生想拿出7万元办理冲还贷业务,账户余额还有3万元,这样是可以继续办理还贷提取的。

此外,缴存职工办理完毕冲还贷业务后,已结清全部贷款本息的,可到住房公积金贷款经办银行办理解除抵押手续;贷款尚未结清的,需按新的住房公积金贷款还款计划按时偿还住房公积金贷款本息。